

内蒙古：以绿色生态理念引领高质量发展

□ 本报记者 任阿龙

“要保持加强生态文明建设的战略定力，牢固树立生态优先、绿色发展的导向，持续打好蓝天、碧水、净土保卫战，把祖国北疆这道万里绿色长城构筑得更加牢固。”

——这是习近平总书记对内蒙古的嘱托和厚望。

“贯彻落实习近平总书记重要讲话精神，我们要自觉肩负重大责任，探索以生态优先、绿色发展为导向的高质量发展新路子。继续坚持在高质量发展中推进高水平保护，在高水平保护中促进高质量发展，为全面建成小康社会注入更多绿色内涵，绘就生态优先、绿色发展的北疆画卷。”

——内蒙古自治区党委书记石泰峰为内蒙古发展开出了“良方”。

面对严峻复杂的外部环境和形势，内蒙古坚持以习近平总书记的殷切希望为行动指南，对标对表，砥砺前行，以“过手就是责任”的担当和一往无前的“蒙古马”姿态，在以生态优先、绿色发展为导向的高质量发展新路上迈出了坚实步履。

激发改革动力 为高质量发展增色提速

作为全球乳业龙头企业，伊利集团近年来在营业收入、净利润、综合市场占有率、消费者渗透率上稳居亚洲乳业第一。这些成绩的取得，离不开一个关键词：改革创新。

2014年1月，习近平总书记视察伊利集团总部，对企业发展和食品安全提出了殷切希望。随后，伊利正式启动“质量领先战略”，将食品安全工作延伸至全球产业链条上的所有合作伙伴，系统性构建全球质量管理体系。

长期以来，伊利建立了“全员、全过程、全方位”质量管理体系以及“集团—事业部—工厂”三级食品安全风险监测防控体系，覆盖80多个检验单元，检验项目总数达1000多项。率先实现了从源头到终端的每一个食品安全和质量控制关键点的监测、分析、把控、预防，风险把控在业内处于领先地位。

2015年11月，根据全球健康食品产业新趋势，伊利将质量管理工作

战略升级为“质量领先3210战略”，聚焦“全球最优品质”目标，持续升级全球质量管理体系。4年来，伊利将严苛的质量管控标准贯穿于全球产业链，保证食品安全零事故，让伊利在推动行业高质量发展的道路上一马当先。

据介绍，在具体生产实践中，伊利大力推进标准的创新应用，通过标准化工作与智能制造深度融合，将标准应用于具体的企业实践中，实现技术创新、质量创新和管理创新的密切结合，为发展提供强大支撑。

目前，伊利正推动构建“全球健康生态圈”，朝着“成为全球最值得信赖的健康食品提供者”的愿景不断前行。

“烈火见真金。”创新之火生生不息，发展之火生生不息。企业的抉择，折射出地区经济发展的抉择；企业的命运，映射出地区经济发展的命运。

从2019年3月至今——这是一段内蒙古以优化生产力布局、调整产业结构阔步高质量发展新路子的光辉岁月。

——以绿色发展理念调整优化国企布局结构，做强做优做大国有资本、推动民营经济高质量发展，内蒙古从未停下前行的脚步！

——支持现代商贸业、现代物流业和标准化、生态化种养业融入绿色低碳发展洪流，内蒙古快马加鞭！

——举办第二届内蒙古国际能源大会，加快创建国家现代能源经济示范区……现代能源经济的希望之种在内蒙古落地生根！

——加快创建新材料制造创新中心，推动装备制造、新能源汽车等产业绿色化、高端化，培育新增长极的内蒙古抱负远大！

——推进产业循环、绿色、集群、集约发展，加快产业要素向园区集中集聚，探路产业生态化的内蒙古不遗余力！

强化绿色发展 让高质量发展成色更足更亮

迈进新时代，内蒙古正在以前所未有的决心，以绿色发展为引领，以实体经济为发展经济的着力点，以新技术、新产业、新业态、新模式为核心，以知识、技术、信息、数据等新经济要素为支撑，积极探索新旧动能转换模式，

推动全产业链的生态变革。按照资源节约型、环境友好型标准，加快现有产业结构调整 and 转型升级，加大资源低消耗、副产品可循环利用，不破坏、不损环境的产业引进和培育力度，着力打造绿色农牧业、绿色矿山、绿色制造业和绿色现代服务业。

在呼伦贝尔大草原腹地，正在创建的国家级现代草原牧业示范区将生态保护和产业发展深度融合，牧民尝到了绿色发展的“甜头”；在大兴安岭深处，放下“油锯”拿起“导游旗”的林业工人正在笑迎八方来客，林下经济如火如荼；在呼伦贝尔经济技术开发区，云计算大数据等新兴绿色产业正在成为新的经济增长极……

在乌兰察布，总投资约400亿元的600万千瓦全球单体最大陆上风电项目落地四子王旗，其“风、光、草、牧、农”模式将同步拉动乌兰察布市工业、农牧业、旅游业、服务业融合发展；华为二期数据中心建成运营，阿里巴巴、苹果数据中心进入设备调试阶段，全市服务器规划建设能力150万台；总投资2.86亿元的七苏木中欧班列枢纽物流基地一期全面完成，七苏木保税物流中心(B型)通过实地验收，对乌兰察布市扩大对外开放，打造区域开放具有重要意义……

在首府呼和浩特，伊利、蒙牛、大唐托电等一批重点企业实施生产线技术改造和升级。全球一流的乳业高质量发展综合项目——集绿色健康、智能制造、科技创新、生态工业旅游为一体的伊利现代智慧健康谷项目启动；中环五期项目预计2020年建成投产，届时全市单晶硅产能将突破50GW，太阳能级单晶硅全球市场占有率有望达到45%以上；久泰新材料100万吨煤制乙二醇项目预计2020年竣工试车；金宇生物国际科技产业园一期项目已竣工投产，二期也将开工，建成后将成为全球规模最大、设备最先进的生物疫苗生产基地……

巴彦淖尔市充分发挥河套平原净土净洁的生态资源优势，全面推进河套全域绿色有机高端农畜产品生产加工服务输出基地建设，粮食生产能力稳定在60亿斤，成为国家重要的优质农产品生产基地；该市是全国唯一实现肉羊四季出栏的地级市，肉羊数量、羊肉产量及全年分割上市量均居全国第一，也是全国最大的食用向日葵生产基地和全球最大的有机牛奶生产基地。近年来，通过驰而不息地推进产业进程，巴彦淖尔市收获了品质和品牌建设的红利：全市获得无公害农产品认定企业82家，产品180个；绿色食品认证企业44家，产品174个；有机食品认证企业10家，有机产品48个；河套白酒、河套面粉等7个商标荣获中国驰名商标，河套向日葵、河套巴美肉羊、河套番茄、戈壁红驼等17个农产品地理标志产品获得国家农业农村部地理标志产品登记保护。其中，“天赋河套”区域公用品牌全面打响，荣获2019中国农业最具影响力品牌、中国农产品百强标志性品牌等10项大奖，授权的12家企业53款产品实



呼伦贝尔草原

蒋希武 摄

现溢价25%以上，带动全市农畜产品整体溢价10%以上……

一系列数据，蕴含着行稳致远的绿色发展新思路，也见证了内蒙古行走在高质量发展道路上的强劲势头。

坚持生态建设 为高质量发展不断鼓劲加码

万物各得其所和以生，各得其养以成。

走在呼伦湖畔，闻水草芳香，看碧波荡漾。观光的游客和正在湖中嬉戏的候鸟不会知道在这美景背后，内蒙古自治区党委、政府，自治区发改委及地方政府为改善呼伦湖生态所付出的努力。

2018年，呼伦湖综合治理一期工程的18项治理项目全部完成，累计投资12.08亿元。在此基础上，继续启动了综合治理二期工程建设。截至2019年底，二期工程的13项治理项目已全部启动，现已累计完成投资12.37亿元。目前，完成了呼伦湖保护区核心区、缓冲区、河滨湖滨缓冲带以及生态脆弱区446户居民的生态移民，累计治理环湖周边及主要入湖河流上游沙化土地69万亩。其中，新一轮草原生态奖补政策落实范围向呼伦湖周边重点倾斜，环湖5633万亩草原已纳入禁牧或草畜平衡范围。2018年至今，累计拆除呼伦湖保护区内106处违规生产经营设施，有效减少了人类生产生活对于流域生态环境的干扰和影响……

2019年，首府呼和浩特市在提升生态文明建设工作上以“雷霆手段”，拆除禁燃区内35蒸吨及以下燃煤锅炉26台，全面禁止秸秆露天焚烧，空气质量优良天数比例达到83.2%。同时，封闭超标区内自备井74眼，国控断面水质劣V类水体全部消除；大青山自然保护区内100家工矿企业全部退出，完成国土绿化55.5万亩。

目前，呼和浩特已实现“300米见绿、500米入园”，二环沿线19个渣土山改造建成了8个山体公园。哈拉沁生态公园、草原丝绸之路文化主题公园、北山公园、秋岭公园等一批公园绿地的建成绿地率达36.87%，绿化覆盖率达39.87%，人均公园绿地面积达19.39平方米。

走在呼和浩特市的街道上，人们不禁感叹：空气好了，雾霾天少了，城

中公园多了，休闲健身提升了生活品质……

回首来时路，内蒙古在生态文明建设创造了可圈可点的非凡的业绩。

“一湖两海”治理稳步推进——呼伦湖生态治理二期工程13个项目全部开工建设，乌梁素海综合治理规划(修编)项目已开工建设33个，呼伦湖、乌梁素海、岱海水域面积保持相对稳定，水质恶化趋势有所减缓，生态环境逐步改善。

蓝天、碧水、净土保卫战成效显著——地级及以上城市建成区10蒸吨/小时及以下燃煤小锅炉基本“清零”。全区优良天数比例达89.6%，地表水监测断面优良水体比例和劣V类比例分别为63.5%和5.8%，均符合约

束性指标要求。

生态建设扎实推进——营造林、种草、水土流失综合治理分别完成年度任务的105.7%、107%和102%。

走进新时代，实现新作为。

面对民众日益增长的美好生活需求，面对把“把祖国北疆这道万里绿色长城构筑得更加牢固”的美好愿景，在内蒙古自治区党委、政府的领导下，内蒙古自治区发改委正在从思想认识、体制机制、政策措施等各方面进行一系列广泛而深刻的变革。让“生态优先、绿色发展”的生动实践更加切合民众的现实诉求，增进民生福祉，为内蒙古走向高质量发展提速增色！

(本文配图除署名外均由巴彦淖尔市委宣传部供图提供)



乌兰布和沙漠水稻田

季敏 摄



莫力达瓦达斡尔族自治旗今年绿色食品种植面积超过100万亩

蒋希武 摄



“草原云谷”已成为乌兰察布新名片。图为乌兰察布华为云数据中心外景

高安发 摄



以碳素制品及碳素复合材料研发为主业的兴和县瑞盛新能源有限公司，以创新为本，提速发展

张晓鹏 摄



森诺木材加工园等一批重点园区的兴建，让京蒙合作落地见效

张晓鹏 摄



内蒙古圣牧高科奶业公司基地挤奶车间